

三月三十日

經文：約伯記廿七至廿八章

鑰節：「敬畏主就是智慧，遠離惡便是聰明。」(28:28)

提要

約伯回應了比勒達之後（廿六章），該輪到瑣法發言了；但是因為他和另外的人保持緘默，約伯乃繼續對三個同伴發表意見。比勒達上回的話既簡短又反覆，約伯曾評之曰，對他毫無幫助；瑣法很可能害怕同樣的批評，因為他沒有任何新東西可以補充已經說過的話。他智慧的領域既已枯竭，又因約伯已經證明自己比他更聰明、更有知識，瑣法就沒有東西可教約伯，約伯變成獨一的教師。

約伯以最強有最莊嚴的誓詞——「因為上帝活著」，再度堅定地宣告他是無罪的，而且天良純淨；以此讓朋友知道，他們告他有一些隱藏的罪，是完全錯了。同時，他表達自己相信上帝對他並不公正，但這一點，並未減弱他的信心。他相信，即便自己不懂上帝使他受苦的原因，上帝仍然藉著他們打擊他，以達成祂自己的目標。他經過了受苦和他朋友們的虐待，乃呼喊著：「我持定我的義，必不放鬆！」(27:6)每一個信徒都有其主動的任務，堅守自己（他或她）的義。自然，上帝是「我們信心的創始成終者」（來 12:2），並且它也「不是憑著行為（或「工作」直譯，免得有人自誇。」（弗 2:9）但是祂卻希望上帝兒女盡其可能的做，（以自制、意志力和決心），對主持定忠誠，順從祂的教訓；而主也應允作我們的力量。

約伯繼續他的談話，說：偽君子和作惡的，絕無希望。先前他已誇張自己的看法，主張作惡的看不見任何報應；可是，那是在辯論的壓力之下說的。現在，用更深的省思，又在平和的空氣之下，他修正了自己的看法。約伯說，惡人可能興隆一段時間，但上帝會施懲罰，或在生前，或在死後，而他們的後代也會受到他們犯罪的果報（27:14~15）。惡人真的沒有希望，因為他們死活都沒有上帝（27:8~9）（譯：上帝是全人類共同的希望）約伯對上帝的道有一些趣味的見解，以為「惡人所定的分，強暴人所得的報」（27:13），乃是「他只管豫備（衣服，義人卻要穿上；他的銀子，無辜的人要分取」（27:17）。上帝能使用惡人的財富，賜福給義人，並為祂自己帶來榮耀。

在廿八章，約伯繼續他有關「上帝作為」的指導（27:11）。既然約伯已經成為他朋友們關於上帝奧秘的指導者，那就證明他比那些責備他的人，更加虔誠、聰明、有知識。約伯敘述當日極為高明的冶煉技術（28:1~11），那便是上帝讓人類治理全地的證據。人們知道何處可以發現隱藏的寶藏，如黃金寶石之類；卻無人能找到智慧，它只能從上帝獲得。約伯認為智慧遠超金錢的價值，它是無價的，不可量的，也不能買賣的（28:13~19；箴 3:13~18；8:11）。禮物不是買的，是送的；智慧也是上帝所賜的禮物——一種祂喜歡大方贈送的禮物。誠如雅各所述：「你們中間如有誰缺少智慧的，可以求那厚賜於人也不斥責人的上帝，就必賜給他」（雅 1:5；參箴 2:6；4:5~9；8:17）。

智慧之路遠超人能領解，只有「上帝明白智慧的道路，曉得智慧的所在」(28:23)，因為這是由祂來的，而祂擁有無盡的智慧。約伯解說，上帝如何使用祂的智慧創造了宇宙和自然界的定律(28:25~26；參箴 3:19~20)。然後他又為人類的智慧下了一個真實和豐富的定義：敬畏上帝，遠離惡行(28:28；參箴 8:12~13；9:10)。這些基本要求，是上帝對人類啟示的基礎。「敬畏」主，是尊敬並服從祂，承認只有祂是全能的，配得萬民頌讚。一個人信了這點並付諸實施，躲避邪惡，在上帝眼中便被看作聰明。

禱告

主，我們祈求這新日子的智慧。讓我們能在您面前存真實敬畏的心；且藉著您的能力，在我們生活中，我們也確能離開眾惡。感謝您幫助我們明白這些。奉耶穌基督的名禱告，阿們。